

РАЗВИТИЕ АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО СЕКТОРА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

**А.Г. Ефименко,
О.П. Громыко**

Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий

Л.В. Наркевич

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

В статье рассматриваются некоторые проблемы производственно-экономической деятельности организаций агропродовольственной сферы Республики Беларусь. Выполнен динамический анализ производства продукции и эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций. Предложены направления инновационного развития в АПК.

Ключевые слова: сельское хозяйство, продукция, анализ, организации АПК, инновационное развитие, внешнеэкономическая деятельность

DEVELOPMENT OF THE AGRICULTURAL SECTOR OF THE REPUBLIC OF BELARUS

**A.G. Efimenko,
O.P. Gromyko**

Belarusian State University of Food and Chemical Technologies

L.V. Narkevich

Belarusian-Russian University
Mogilev, Belarus

In the article examines some of the problems of production and economic activities of organizations in the agri-food sector of the Republic of Belarus. A dynamic analysis of production and the efficiency of agricultural organizations has been carried out. The directions of innovative development in the agro-industrial complex are proposed.

Keywords: agriculture, products, analysis, agro-industrial complex organizations, innovative development, foreign economic activity

На данном этапе сельскохозяйственное производство Республики Беларусь имеет высокий уровень специализации молочно-мясного скотоводства с развитым производством зерна, рапса. В агропромышленном комплексе функционирует свыше 1350 организаций, осуществляющих производство сельскохозяйственной продукции. В 2019 году в структуре производства продукции сельского хозяйства по категориям хозяйств наибольший удельный вес занимают сельскохозяйственные организации – 79,8 %, что по сравнению с 2016 годом выше на 0,7 %, хозяйств населения – ниже на 1,5%. За исследуемый период произошел рост удельного веса крестьянских (фермерских) хозяйств на 0,8 % [1].

Сельское хозяйство Беларуси специализировано на выращивании традиционных для умеренных широт культур. Растениеводство является ведущей отраслью сельскохозяйственного производства. В растениеводстве преобладают зерновые культуры: преимущественно ячмень, рожь, пшеница, картофель, кормовые культуры. В связи со структурными преобразованиями и ориентацией на возобновляемые источники энергии в республике расширяются объемы возделывания зернобобовых и масличных культур. Зерновые культуры возделываются во всех районах страны и занимают центральное место в отраслевой структуре растениеводства. Их удельный вес в площади пашни колеблется от 40 до 45 %. Потребность республики в зерне (с учетом восстановления экспортного потенциала) составляет 9-10 млн. тонн. На современном этапе развития Рес-

публика Беларусь стремится стать полноправным членом мирового рынка зерна. Зерновая отрасль Беларуси находится в тесной взаимосвязи с рынками других государств и особенно стран СНГ.

Устойчивое развитие агропромышленного комплекса Республики Беларусь неразрывно связано с учетом темпов роста производства сельскохозяйственной продукции. Темп роста производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий в 2019 году по сравнению с 2016 годом составил 33,1 %, в том числе продукции растениеводства – 31,8 % и продукции животноводства – 34,3 %. Темп роста производства продукции в сельскохозяйственных организациях в 2019 году и по сравнению с 2016 годом составил 34,2 %, в том числе продукции растениеводства – 30,2 % и продукции животноводства – 36,4%.

Обеспечение населения продовольствием является базовым элементом экономической и социальной безопасности страны. Анализ динамики производства сельскохозяйственной продукции в расчете на душу населения показывает тенденцию к увеличению. Темп роста производства картофеля в расчете на душу населения в 2019 году по сравнению с 2016 годом составил 102,8 %, молока – 104,5 % и скота и птицы (в убойном весе) – 107,3 %.

Выполненный анализ основных показателей эффективности показал, что наблюдается снижение деятельности сельскохозяйственных организаций за исследуемый период. Основными причинами являются низкий уровень использования производственных ресурсов, недостаточная загрузка производственных мощностей, дефицит оборотных средств, повышение цен на энергоносители и транспортные услуги, высокая плата за пользование кредитами и др.

На данном этапе перерабатывающая промышленность Республики Беларусь является составной частью агропромышленного комплекса, которая тесно связана с сельским хозяйством как сырьевой базой, и торговлей. Стратегической целью развития перерабатывающей промышленности является обеспечение населения различными продуктами питания, достаточных для сбалансированного рациона питания, здорового питания и для обеспечения продовольственной безопасности страны.

Выполненный анализ основных показателей по виду экономической деятельности «Производство продуктов питания, напитков и табачных изделий» показал, что за исследуемый период наряду с сокращением количества организаций перерабатывающей промышленности на 102 ед., увеличился объем производства пищевых продуктов (в 2019 году по сравнению с 2016 годом темп роста составил 31,7 %). В 2019 году по сравнению с 2016 годом среднесписочная численность работников уменьшилась на 3,5 тыс. чел., темп роста среднемесячной заработной платы составил 39,2 %. В 2019 году по сравнению с 2016 годом темп роста прибыли от реализации продукции составил 97,2 %. За исследуемый период рентабельность продаж снизилась – на 2,1 процентных пункта [1].

Организации перерабатывающей и пищевой промышленности Республики Беларусь с их многочисленными специализированными производствами осуществляют различные виды деятельности. В 2019 году наибольший удельный вес в структуре объема производства пищевых продуктов занимает производство молочных продуктов – 28,6 %, мяса и мясопродуктов – 24,2 %, переработка и консервирование рыбы и рыбных продуктов – 3,8 %.

Необходимо также отметить, что за исследуемый период увеличилось производство пищевых продуктов: мяса и пищевых субпродуктов – на 6,3%, масла растительного – на 145,7 %, сыров – на 26,1 %. При этом за исследуемый период снизилось производство цельномолочной продукции – на 0,3 %, колбасных изделий – на 3,2 %, макаронных изделий – на 8,6 %.

Развитие перерабатывающей промышленности позволяет удовлетворить потребности населения в продовольствии, увеличить их экспорт и инновационную деятельность.

Проведенный анализ инновационного развития в агропродовольственной сфере позволил определить ряд проблем: недостаток собственных денежных средств, недостаток квалифицированного персонала, недостаток информации о новых технологиях и рынках сбыта, высокая стоимость нововведений и их невосприимчивость организациями, риски, недостаток возможностей для кооперирования и интеграции с другими организациями, недостаточность и длительные сроки окупаемости инвестиций в инновации.

На данном этапе в агропромышленной сфере необходим переход к наукоемкому производству продукции с высокой добавленной стоимостью, что требует значительных затрат на инновации. За исследуемый период темп роста объема отгруженной инновационной продукции перерабатывающей промышленности составил 24,2 %.

Одним из основных факторов, влияющих на эффективное функционирование и инновационное развитие перерабатывающей промышленности является внешнеэкономическая деятельность. Темп роста объема внешней торговли сельскохозяйственной продукцией и продуктами питания в 2019 году по сравнению с 2017 годом составил 6,7%, в том числе экспорт увеличился на 11, 4%.

В настоящее время наблюдается тенденция увеличения объемов мировой торговли сельскохозяйственными товарами и продовольствием, и Республика Беларусь активно включается в систему международного разделения труда. В 2019 году в структуре мировой торговли удельный вес республики по отдельным видам продукции составил: масло животное – 4,2 % (7 место), сухое обезжиренное молоко – 3,2 % (10 место), рапсовое масло – 3,0 % (8 место), сыры и творог – 3,0 % (10 место), колбасные изделия – 1,6 % (16 место).

Таким образом, по результатам проведенной оценки установлено, что дальнейшее увеличение объема производства и сбыта инновационной продукции, экспорта пищевых продуктов, повышение инвестиционной привлекательности возможны только при условии активизации конкурентных преимуществ организаций агропродовольственной сферы в условиях международной экономической интеграции.

Список литературы

1. Сельское хозяйство Республики Беларусь: статист.сборник. Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2020 [Электронный ресурс]: <https://www.belstat.gov.by>. [Дата обращения: 10.05. 2021].

2. Казиминова Т.А. Состояние кредитно-финансовой сферы АПК Брянской области / Приоритетные векторы развития промышленности и сельского хозяйства, в сборнике: Материалы II Международной научно-практической конференции. Изд-во Воронежский государственный аграрный университет им. Императора Петра I 2019. С. 145-149.

3. Подобай Н.В., Лебедько Л.В., Казиминова Т.А. Система государственной поддержки страхования сельскохозяйственных производителей Брянской области // В сборнике: Инновационные подходы к формированию концепции экономического роста региона. Материалы научно-практической конференции. Издательство: Издательство Брянская ГСХА 2013. С. 144-151.